

ΜΑΣ 024 ΑΓΚΥΡΩΣΙΣ 6/2/2013

Άσκηση 1

Να βρεθεί η γενική λύση των παρακάτω αυτόνομων ΔΕ.

i)  $x' = 4x^2$ , ii)  $x' = -(x-3)^2$ , iii)  $x' = (1-x)(x-2)$

Λύση

i)  $x'(t) = 4x(t)^2 \Rightarrow \frac{x'}{x^2} = 4 \Rightarrow \int \frac{x'}{x^2} dt = \int 4 dt \Rightarrow$

$$\Rightarrow -\frac{1}{x} = 4t + C \Rightarrow x(t) = \frac{-1}{4t + C}$$

ii)  $x' = -(x-3)^2 \Rightarrow \frac{x'}{(x-3)^2} = -1 \Rightarrow \int \frac{x'}{(x-3)^2} dt = \int -1 dt \Rightarrow$

$$\Rightarrow \int \frac{1}{(x-3)^2} dx = -t + C \Rightarrow -\frac{1}{x-3} = -t + C \Rightarrow \frac{1}{x-3} = t - C \Rightarrow$$

$$\Rightarrow x-3 = \frac{1}{t-C} \Rightarrow x(t) = 3 + \frac{1}{t-C}$$

iii)  $x' = (1-x)(x-2) \Rightarrow \frac{x'}{(1-x)(x-2)} = 1 \Rightarrow \int \frac{x'}{(1-x)(x-2)} dt = \int 1 dt \Rightarrow$

$$\int \frac{dx}{(1-x)(x-2)} = t + C \Rightarrow \int \frac{dx}{x-2} - \int \frac{dx}{1-x} = t + C \Rightarrow \int \frac{dx}{x-2} + \int \frac{dx}{x-1} = t + C \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \ln \left| \frac{x-1}{x-2} \right| = t + C \Rightarrow \frac{x-1}{x-2} = e^{t+C} \Rightarrow x(t) = \frac{2e^{t+C} - 1}{e^{t+C} - 1}$$

DATE: / /	NO.:	SUBJECT:
-----------	------	----------

Άσκηση 2: Για κάθε μία από τις παρακάτω ΔΕ να βρεθεί η λύση  $x(t)$  που εΐβεται την συνθήκη  $x(t_0) = x_0$

i)  $x' = \sqrt{x}$   $x(1) = 1$ , ii)  $x' = (x+2)(x-3)$   $x(0) = 0$

Λύση

i)  $x' = \sqrt{x} \Rightarrow \frac{x'}{\sqrt{x}} = 1 \Rightarrow \int \frac{x'}{\sqrt{x}} dt = \int dt \Rightarrow \int \frac{dx}{\sqrt{x}} = t + C \Rightarrow$

$\Rightarrow 2\sqrt{x} = t + C \Rightarrow \sqrt{x} = \frac{t+C}{2} \Rightarrow x = \frac{1}{4}(t+C)^2$

Επιβάλλουμε την συνθήκη  $x(1) = 1$  και έχουμε:

$x(1) = \frac{1}{4}(C+1)^2 = 1 \Rightarrow (C+1)^2 = 4 \Rightarrow C+1 = \pm 2 \Rightarrow C = 1 \text{ ή } C = -3$

Άρα έχουμε δύο συμπεριρίσεις που ικανοποιούν την ΔΕ και την αρχική συνθήκη

$x_1(t) = \frac{1}{4}(t+1)^2$  και  $x_2(t) = \frac{1}{4}(t-3)^2$

ii)  $x' = (x+2)(x-3) \Rightarrow \int \frac{dx}{(x+2)(x-3)} = \int dt \Rightarrow \frac{1}{5} \ln \left| \frac{x-3}{x+2} \right| = t + C \Rightarrow$

$\frac{x-3}{x+2} = e^{5(x+C)} \Rightarrow x = \frac{-2e^{5(x+C)} - 3}{-1 + e^{5(x+C)}}$

Επιβάλλουμε την συνθήκη  $x(0) = 0$  κι έχουμε

$0 = \frac{-2e^{5C} - 3}{-1 + e^{5C}} \Rightarrow e^{5C} = -3/2$  οπότε δίν υπάρχει συνάρτηση (αδύνατον) που να ικανοποιεί την ΔΕ και την αρχική συνθήκη.

DATE: / /	NO.:	SUBJECT:
-----------	------	----------

Άσκηση 3

Να λύσουν οι παρακάτω ΔΕ.

i)  $x' = (t-2)(2x-1)$       ii)  $x' = 2t^2 x^2$

Λύση

Και οι δύο ΔΕ είναι χωρίζομενων μεταβλητών.

i)  $x' = (t-2)(2x-1) \Rightarrow \int \frac{x'}{2x-1} dt = \int (t-2) dt \Rightarrow \int \frac{dx}{2x-1} = \frac{(t-2)^2}{2} + C$

$\Rightarrow \frac{1}{2} \ln|2x-1| = \frac{(t-2)^2}{2} + C \Rightarrow \ln|2x-1| = (t-2)^2 + C' \quad C' = 2C$

$\Rightarrow 2x-1 = e^{(t-2)^2} e^{C'} = e^{(t-2)^2} e^{2C}$        $x(t) = \frac{1}{2} + C e^{(t-2)^2}$

ii)  $x' = 2t^2 x^2 \Rightarrow \int \frac{dx}{x^2} = \int 2t^2 dt \Rightarrow -\frac{1}{x} = \frac{2}{3} t^3 + C \Rightarrow$

$\frac{1}{x} = -\frac{2}{3} t^3 + C \Rightarrow x(t) = \frac{1}{C - \frac{2}{3} t^3} = \frac{3}{3C - 2t^3}$

Άσκηση 4: Να λύσει το ΠΑΤ και να προσδιορίσει το διάνυσμα της αντίστροφης μεταβλητής για το οποίο ισχύει η λύση:

$x' = 2t^2(x-1)^2 \quad x(0) = -2$

Λύση

$\int \frac{dx}{(x-1)^2} = \int 2t^2 dt \Rightarrow x(t) = \frac{-3 + 2t^2 + 3C}{2t^3 + 3C} \quad x(0) = \frac{3C-3}{3C} = 0 \Rightarrow C=1$

Άρα  $x(t) = \frac{2t^2}{2t^3+3}$  Θα πεινάει  $2t^3+3 \neq 0 \quad t \neq -(\frac{3}{2})^{1/3}$   
(οι άλλες δύο ρίζες είναι μιγαδικές).

DATE: / /

NO.:

SUBJECT:

Άσκηση 5:

Να λύσετε οι ακόλουθες διαφορικές ΔΕ.

$$i) x' = \frac{2t+x}{x}, \quad ii) x' = \frac{2t+x}{t+x}, \quad iii) tx' = \sqrt{t^2+x^2}$$

$$iv) tx' = x - \sqrt{t^2+x^2}$$

Λύση

$$i) x' = \frac{2t}{x} + 1 \quad \text{Ποιούμε } x = ty \Rightarrow x' = y + ty' \quad \text{οπότε}$$

$$x' = \frac{2t}{x} + 1 \Rightarrow y + ty' = \frac{2}{y} + 1 \Rightarrow ty' = \frac{2}{y} + 1 - y \Rightarrow$$

$$\Rightarrow y' = \left( \frac{2}{y} + 1 - y \right) \frac{1}{t} \quad \text{η οποία είναι χωρίσιμη}$$

επιβλεπόμενη.

$$\Rightarrow \int \frac{dy}{\frac{2}{y} + 1 - y} = \int \frac{dt}{t} \Rightarrow -\frac{2}{3} \ln|2-y| - \frac{1}{3} \ln|1+y| = \ln t + C \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \ln |(2-y)^2(1+y)| = \ln(t^3 C') \Rightarrow (2-y)^2(1+y) = C' t^3$$

Σε ανάστροφη μορφή η λύση είναι:

$$\left(2 - \frac{x}{t}\right)^2 \left(1 + \frac{x}{t}\right) = C' t^3 \Rightarrow \dots$$

DATE: / /	NO.:	SUBJECT:
-----------	------	----------

ii)  $x' = \frac{4t+x}{t+x} = \frac{x/t+4}{x/t+1} = f(t/t)$

Ομογενής  $x=ty \Rightarrow x' = y+ty'$  κι έχουμε:

$$y+ty' = \frac{y+4}{y+1} \Rightarrow ty' = \frac{y+4}{y+1} - y = \frac{y+4}{y+1} - \frac{y(y+1)}{y+1} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow ty' = \frac{y+4-y^2-y}{y+1} = \frac{4-y^2}{y+1} \Rightarrow y' = \frac{4-y^2}{y+1} \cdot \frac{1}{t} \quad \text{χωρ. εστ.}$$

$$\int \frac{y+1}{4-y^2} dy = \int \frac{dt}{t} \Rightarrow -\frac{3}{4} \ln|2-y| - \frac{1}{4} \ln|2+y| = \ln t + C$$

$$\Rightarrow \ln|(2-y)^3(2+y)| = \ln|C't^4| \Rightarrow (2-y)^3(2+y) = C't^4$$

Ομοίως να λύσει σε ανάλογη μορφή είναι:

$$\left(2 - \frac{x}{t}\right)^3 \left(2 + \frac{x}{t}\right) = C't^4$$

iii)  $x' = \frac{\sqrt{x^2+t^2}}{t} = \sqrt{\left(\frac{x}{t}\right)^2+1} \Rightarrow x' = \sqrt{\left(\frac{x}{t}\right)^2+1}$

$x=ty \Rightarrow x' = y+ty'$

$$y+ty' = \sqrt{y^2+1} \Rightarrow y' = \left(\sqrt{y^2+1} - y\right) \frac{1}{t} \Rightarrow$$

$$\int \frac{1}{2} \left( y(y + \sqrt{1+y^2}) + \sinh^{-1}(y) \right) = \ln t + C$$

$y = x/t$

άρα αν δει  
ίσως ποσο.

DATE: / /	NO.:	SUBJECT:
-----------	------	----------

ii) Με απρόσπαστο τρόπο καταλήγουμε ότι

$$y' = -\sqrt{1+y^2} \frac{1}{t} \Rightarrow \int \frac{dy}{\sqrt{1+y^2}} = \int -\frac{1}{t} dt \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \operatorname{arcsinh} y = -\ln t + c \Rightarrow$$

$$y(t) = \sinh(c - \ln t) \Rightarrow (y = x/t)$$

$$x(t) = x \sinh(c - \ln t)$$

Άσκηση 6: Να λυθεί το ΠΑΤ.

$$x' = \frac{t-x}{t+2x} \quad x(0) = 1$$

Λύση:

$$x' = \frac{1 - x/t}{1 + 2x/t} \stackrel{x=yt}{\Rightarrow} y + ty' = \frac{1-y}{1+2y} \Rightarrow ty' = \frac{1-y}{1+2y} - y = -\frac{-1+2y+2y^2}{1+2y}$$

$$\Rightarrow y' = -\frac{-1+2y+2y^2}{1+2y} \frac{1}{t} \Rightarrow \int \frac{1+2y}{-1+2y+2y^2} dy = -\int \frac{dt}{t} \Rightarrow$$

$$\frac{1}{2} \int \frac{(-1+2y+2y^2)'}{(-1+2y+2y^2)} dy = \ln |t| + c \Rightarrow \frac{1}{2} \ln |-1+2y+2y^2| = \ln |ct| \Rightarrow$$

$$\ln |-1+2y+2y^2| = \ln |t|^2 (c) \Rightarrow 2y^2 + 2y - 1 = ct^2 \Rightarrow$$

$$y = \frac{1}{2} (-1 \pm \sqrt{3+2ct^2}) \Rightarrow x(t) = \frac{1}{2} (-t \pm \sqrt{3t^2+2c})$$

$$x(0) = 1 \Rightarrow \frac{1}{2} \sqrt{2c} = 1 \Rightarrow 2c = 4 \Rightarrow c = 2 \text{ Άρα } x(t) = \frac{1}{2} (-t + \sqrt{3t^2+4})$$

(όρα η (+) είναι!!)

DATE: / /

NO.:

SUBJECT:

Άσκηση 7

Να λυθούν τα ΠΑΤ:

$$i) t x' + x + t x^2 = 0 \quad x(1) = 1, \quad ii) x' - x = e^t x^{3/2} \quad x(0) = 1$$

Λύση

Και οι δύο είναι τύπου Bernoulli

$$i) \text{Θέτουμε } v = x^{1-\gamma} (t) \quad \underline{\gamma = 2} \text{ ~ Simpson!}$$

$$v = x^{-1}$$

$$v' = -\frac{x'}{x^2} \Rightarrow x' = -x^2 v' = x' = -\frac{v'}{v^2} \quad \text{Κι έχουμε}$$

$$-t \frac{v'}{v^2} + \frac{1}{v} + \frac{t}{v^2} = 0 \Rightarrow -t v' + v + t = 0 \quad (\text{γροτφικί}).$$

$$\Rightarrow v' - \frac{1}{t} v = -1 \Rightarrow e^{\int -\frac{1}{t} dt} v = \int (-1) e^{-\int \frac{1}{t} dt} dt + c \Rightarrow (e^{-\ln t} v)' = e^{-\ln t} (-1)$$

$$\Rightarrow \left(\frac{1}{t} v\right)' = \frac{1}{t} + c \Rightarrow \frac{1}{t} v = \ln t + c \Rightarrow v = t(\ln t + c) \Rightarrow$$

$$\Rightarrow x(t) = \frac{1}{t(\ln t + c)}$$

Επιβλέπουμε την αρχική συνθήκη  $x(1) = 1$  Κι έχουμε.

$$x(1) = \frac{1}{c} = 1 \Rightarrow c = 1 \text{ άρα}$$

$$x(t) = \frac{1}{t(\ln t + 1)}$$

DATE: / / NO.: SUBJECT:

ii) θύρουμα  $v = x^{1-\gamma}$   $\gamma = 3/2$   $\dot{\mu}$   $v = x^{-1/2}$ .

οπότε  $v' = -\frac{1}{2} \frac{x'}{x^{3/2}} \Rightarrow x' = -2 v' / v^3$  και η ΔΕ γίνεται,

$-2 \frac{v'}{v^3} - \frac{1}{v^2} = e^t \frac{1}{v^3} \Rightarrow -2 v' - v = e^t \Rightarrow$

$v' + \frac{1}{2} v = -\frac{1}{2} e^t \Rightarrow e^{\int 1/2 dt} v' + \frac{1}{2} e^{\int 1/2 dt} v = -\frac{1}{2} e^t e^{\int 1/2 dt} \Rightarrow$

$(e^{t/2} v)' = -\frac{1}{2} e^t e^{t/2} \Rightarrow e^{t/2} v = -\frac{1}{2} \int e^{3t/2} dt + C \Rightarrow$

$\Rightarrow e^{t/2} v = -\frac{1}{3} e^{3t/2} + C \Rightarrow v = \frac{-e^{3t/2} + 3C}{3 e^{t/2}}$

$x = \frac{1}{v^2} \Rightarrow x(t) = \frac{9 e^t}{(-e^{3t/2} + 3C)^2}$

Επιβάδουμε την αρχική συνθήκη  $x(0) = 1$

$x(0) = \frac{9}{(3C-1)^2} = 1 \Rightarrow 3C-1 = \pm 3 \Rightarrow C = -\frac{2}{3}, C = \frac{4}{3}$

οπότε έχουμε δύο λύσεις.

$x_1(t) = \frac{9 e^t}{(e^{3t/2} + 2)^2}, \quad x_2(t) = \frac{9 e^t}{(-e^{3t/2} + 4)^2}$



DATE: / /

NO.:

SUBJECT:

Άσκηση 8

Με λυθεί η απροσκήνω ΔΕ τύπου Riccati αφού πρώτα υποδείξει ότι η  $x_1(t)$  αποτελεί ειδική λύση της

$$x' = e^t + x - e^{-t} x^2 \quad x_1 = e^t.$$

Λύση

$x_1$  είναι λύση αυτής.

$$x(t) = e^t + \frac{1}{v(t)} \Rightarrow x' = e^t - \frac{v'}{v^2} \quad \text{η ΔΕ γίνεται}$$

$$v' - v = -e^{-t} \Rightarrow e^{-t} v' - e^{-t} v = -e^{-t} e^{-t} \Rightarrow$$

$$(e^{-t} v)' = e^{-2t} \Rightarrow e^{-t} v = -\frac{1}{2} e^{-2t} + c. \Rightarrow$$

$$v = -\frac{1}{2} e^{-t} + c e^t \quad \text{άρα}$$

$$x(t) = e^t + \frac{1}{c e^t - \frac{1}{2} e^{-t}}$$